

上饒日报社主管主办
上饒晚报运营中心出版2023年9月7日
癸卯年七月廿三

星期四

第 7285 期
今日 8 版“阅”动都市精彩
“读”领人间风骚8330110
投稿邮箱: srwbxbw@163.com

鄱阳:文明新风拂乡村

鄱阳县将移风易俗与日常生活紧密结合、与优秀的传统文化相结合,重点整治“高价彩礼、厚葬薄养、大操大办、打牌赌博、封建迷信”等突出问题,把社会主义核心价值观润物无声地送到市民群众身边,取得了较好的社会效益,先后被省民政厅、省文明办列为全省婚俗改革试点县和全省移风易俗工作示范点建设县。



鄱阳农村一角

乡规民约,面子里子统起来

走进鄱阳的乡村,晴空万里下,一幢幢农居错落有致,粉刷一新的白墙上,一幅幅绘制精美、通俗易懂的“村规民约”文化墙格外醒目,向村民潜移默化地宣传爱党爱国、关爱老人、邻里和谐、公共卫生等村规民约。

热情好客是传统,随着生活水平的提高,鄱阳当地盛行“满月”“周岁”“上梁”“升学”等名目繁多的宴席。为此,该县召开推进移风易俗乡风文明三年专项行动动员部署大会,出台了《鄱阳县全面深化全省婚丧领域移风易俗示范县建设工作的实施方案》,全县各乡镇(街道)成立 2693 个村(自然村)红白理事会,制定村规民约 2693 个,

村民自治,不良陋习停下来

十里不同风,百里不同俗。该县各地把做好村规民约工作作为推进乡村振兴战略、创新基层治理、促进农村精神文明建设的重要举措,以“小村规”撬动乡村“大治理”,带动乡村“大文明”,实现乡村“大振兴”。

鄱阳县白沙洲礼恭脑村婚事新办、简办已成了不少新人的选择,减轻了村民负担。村党支部书记周承云说:“菜肴标准每桌控制在 400 元以内,烟酒饮料等费用每桌控制在 150 元以内,不办流水席,这样的婚宴标准已成为村民的共识。”

该县在注重典型示范引领的同时坚

修订村规民约、居民公约 1200 余份,将面子里子统了起来。

该县依托村理事会、舞蹈队、教师等力量,组建志愿者服务队开展“小手拉大手、文明齐步走”活动,到全县各小学给学生集体过 10 岁生日,邀请家长一起参加,教育家长、学生反对大操大办、抵制铺张浪费。

该县还组织移风易俗主题赣剧《终身大事》在全县开展巡演,组织开展知青主题革命婚礼,在景区打造婚俗文化馆,在饶州古镇、乐丰镇茨山村、团林乡狮子山村等多地打造户外颁证基地,让群众在潜移默化中加深对文明新风的理解。

决破除陈规陋习,逐步提升乡风文明。该县乐丰镇茨山村村民江兴武说:“从前,我们村谁家红白喜事都是去外面的饭店摆宴席,一桌起步都要上千元,现在大家都会提前报备,来祠堂这办,省钱省事,而且大家都可以来帮忙,邻里之间的感情更好了。”该村村民张国伟说:“过去随礼少了都感觉不好意思,现在相反,一户顶多送一两百,送多了反而显得格格不入。”

如今,婚事新办、喜事小办、丧事简办的新风气在鄱阳县各镇各村“落地开花”,铺张浪费的少了,盲目攀比的少了,村里风气明显好转,移风易俗逐渐成为农村精神文明建设的“催化剂”,从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围,为乡村振兴注入文明力量。

党员带头,文明新风树起来



参加集体婚礼青年男女合影

“大肆操办酒席带来了变相的人情债和攀比风,村民却因为‘面子’有苦难言。我作为党员干部,有责任和义务带头转变这种歪风邪气。”这是该县枧田街乡黎岭村理事长李清水在全村推进“移风易俗”动员大会上的承诺。

该县强化党员干部主导,全力推进移风易俗乡风文明,修订完善了领导干部操办婚丧喜庆事宜“两报告一承诺”规定,签订承诺书 15000 余份,对接廉洁自律准则高线和纪律处分条例红线。

为提高群众对移风易俗工作的知晓率,全县各乡镇通过宣传单、横幅、标语、村村通、文明宣传等活动等,广泛宣传移风易俗,并积极挖掘移风易俗工作中的先进典型,发挥文明家庭、清洁家庭、最美家庭等示范带动作用,组织开展“移风易俗、从我做起”签字承诺活动,推动“讲文明 树新风”真正飞入寻常百姓家。

“高价彩礼不可取,幸福生活靠自己!”2022年10月29日上午,由鄱阳县总工会、县民政局、团县委、县妇联等单位联合举办的“重返激情燃烧的岁月”——知青主题集体婚礼在乐丰镇茨山知青文化广场举行,11对新人在文明新风中喜结连理。婚礼现场,11对新人共同在移风易俗墙上签名,许下爱的誓言,互赠爱情信物。新人代表向全县广大青年发出移风易俗倡议,用实际行动倡导婚事新办。

(本报记者 操园官)



鄱阳县芦田乡洪源村宣传墙